

# 粵雨季搶時間 工人碼頭為家

# 援港風雨兼程 水運一刻不停



▲工作人員在斗門港搬運援港防疫物資上貨櫃車。受訪者供圖



▲碼頭上的吊機小心翼翼吊起援港防疫物資移放上船。大公報記者盧靜怡攝



▲中山黃圃港營運部經理陳潔松堅守工作崗位。受訪者供圖



▲3月24日，分別裝運70個中央援港隔離項目鋼箱和一批醫用床供港的兩艘船舶從珠海斗門港開出。大公報記者盧靜怡攝

## 珠江船務援港物資 運輸概況

(截至3月24日)

- 粵港累計運輸物資**4.5萬個**集裝箱，運輸民生及防疫物資約**12.6萬噸**
- 珠江船務下屬11個碼頭，從2月18日至今累計運送防疫物資**2.2萬噸**
- 其中包括中央援港臨時隔離設施約**6094件**，口罩約**2.6億個**，快速檢測包約**6.8萬箱**等

資料來源：珠江船務提供  
大公報記者盧靜怡整理

## 供港碼頭 各司其職

### 珠海斗門港

#### 承運核酸檢測物資

- 累計運輸超800萬份新冠病毒快速檢測劑和檢測盒、78000餘套醫用病床和89300件防護服

### 佛山北村碼頭

#### 運輸快檢試劑、防疫中醫藥物資

- 累計運送共計48萬份的新冠病毒快速檢測劑和檢測盒、1056餘套醫用病床等物資

### 廣州香港貨運

#### 供港生鮮水上快運專線

- 承運各類供港生鮮蔬菜肉類、防疫醫療物資、防疫隔離設施累計運輸重量2569.6噸

### 中山黃圃港

#### 承運大批中央援港方艙活動房屋及配套設施

- 累計運輸隔離板房5965件，配套病床4312套，總重量12796噸

\*截至3月23日  
資料來源：珠江船務提供

大公報記者盧靜怡整理



山黃圃港營運部經理陳潔松說。  
大公報記者 盧靜怡珠海報導

通過珠江船務負責的「斗門港—香港」一抗疫物資水運快線前往香港，正常次日凌晨可抵達香港碼頭。「斗門港—香港」水運快線計劃將開出150餘航次，完成近3000個隔離鋼箱運送。各大港口碼頭一線員工在雨季汛期「搶時間」，以碼頭為家，只為給香港戰勝疫情出力。「這裏（黃圃港）停一分鐘，可能香港同胞就要多受一分鐘的苦，所以我們不能停，也不敢停！」中山黃圃港營運部經理陳潔松說。

港建設方艙的中央援港隔離專案鋼箱和一批醫用床，東各地的援港物資依然風雨兼程。24日，珠海斗門港兩艘船舶在雨中開出，分別裝運70個供港建設方艙的中央援港隔離專案鋼箱和一批醫用床，

## 援港月餘 輸送物資12.6萬噸

### 源源不絕

援港滿月餘，珠江船務已經在包括斗門港在內的11家貨運碼頭陸續開闢水上運輸「綠色通道」和「聯動專線」。近期珠江船務新增了150個集裝箱投入運輸，提升運力。截至24日，珠江船務今年累計運輸粵港民生和防疫物資12.6萬噸，往返粵港運輸物資4.5萬個集裝箱。

珠江船務董事局主席劉廣輝表示，目前，承運的供港物資主要還是民生生活物資、防疫醫療物資、中央援港方艙隔離設施3大類為主。「我們承運的中央援港方艙隔離設施，開始以臨時性的為主，現在主要以承運過渡性和永久性的隔離設施為主。由於隔離設施的結

構、材質、重量有所變化，承運過程相對也會更加複雜。」

「為此，我們更加注重優化整體物流運輸鏈條。」劉廣輝表示，比如這次斗門港的中央援港隔離專案鋼箱，除了在內地完善裝運環節、安排專用「綠色通道」外，在香港的工作專班，也想方設法地打通了很多關鍵環節，搭建臨時性裝卸設備實現直接在香港啟德碼頭進行卸船操作，基本可以實現第一時間卸船、第一時間配送至目的地。他表示，珠江船務近期已緊急加租100個集裝箱、加購50個新集裝箱，全部投入供港物資運輸，並靈活調用工程運力與集裝箱運力有機結合，提升運輸品質。

大公報記者 盧靜怡

## 港珠澳橋海關 守護供港「生命線」

### 隨時候命

自香港第五波疫情發生後，拱北海關所屬港珠澳大橋海關全天候24小時作業，保障相關物資通關順暢與安全，守護港珠澳大橋這條援港防疫「生命線」。記者24日從拱北海關獲悉，港珠澳大橋海關至今已快速驗放多批中央專班援港物資，涵蓋血氧儀、空調、熱水器、活動板房等。

據了解，為最大限度提升援港防疫物資通關效能，港珠澳大橋海關成立了關長任組長的援港防疫物資通關保障工



▲眾多批次的中央專班援港物資經港珠澳大橋驗放赴港。受訪者供圖

作領導小組，採取多項通關便利措施，發揮口岸24小時通關優勢，做到即審即查即放。

### 24小時作業 即審即查即放

其中，近期海龍公司申報出口的20輛裝載124套「活動房屋」的貨車陸續抵達海關監管查驗區，接到通知後，海關方面迅速安排專人跟進、通宵作業，以高效監管保障相關物資火速駛往香港。此外，對於廣東寶萊特醫用科技公司緊急申報出口70000台血氧儀到香港，港珠澳大橋海關立即召開「一事一策」業務協調會，研究安排人員提前做好「一對一」報關輔導等事宜。

除了快速驗放援港防疫物資外，海關也全力保障供港鮮活食品等日常民生物資安全高效通關。「鮮活產品要求的時效性很高，而無論我們的水產多晚到場，大橋海關都會第一時間給予檢查放行，通關體驗非常好。」港江國聯水產進出口集團關務負責人說。

大公報記者 方俊明

## 張文宏：港證3針疫苗防重症超95%

【大公報訊】記者張帆上海報導：Omicron給上海帶來了防疫以來的最艱難一仗。24日凌晨，國家傳染病醫學中心主任、上海市新冠肺炎醫療救治專家組組長張文宏發文介紹近期主要工作，包括與香港專家探討本港的疫情管控。他特別指出，香港本輪防疫經驗表明三針疫苗可提供95%以上的防重症與死亡保護率，再度證明疫苗的重要性。

張文宏介紹，近來他多次與香港專家討論香港疫情管控，特別是老年人病死率高的問題。他看到香港大學公共衛生學院關於疫苗作用的論文，香港730萬人共接種了1270萬劑疫苗，可喜的是，兩種疫苗的三劑接種預防重症與死亡保護率均達到95%以上。他認為「這

數據奠定了中國未來走出疫情的底氣。」

張文宏表示，內地新藥已經落地，疫苗三針加強有效，核酸快速精準篩查有望跑過病毒，各地開始籌建後備隔離點醫院。「在大家感覺挺不容易的這段時間，走出疫情的技術支撐也悄悄地逐漸具備了。」

張文宏指出，上海當前採取的策略是「滾動篩查、鎖定重點、切斷傳播鏈」，就是要「不搞一刀切，希望在盡量無疏漏篩查的同時能夠最小化影響生活」。展望未來，張文宏堅持「防疫不能影響生活」的觀點。特別是像上海這樣的超大型國際城市，維持生活正常化應該放到跟動態清零同樣重要的位置。

## 援港醫護 抗疫日記

## 孩子，現在香港更需要媽媽的守候

這是我援港第19天了，這一天是陽光明媚的好日子，也是我們援港後過的第一個節日——「三八」國際勞動婦女節。今天進入場館採核酸的人一如既往的多，我們已經熟悉了香港採核酸的工作流程，上班前緊張的氣氛也在慢慢地改變。工作期間，聽到很多香港市民對我們前來支援表示感謝，不停地對我們說：「多謝你們對香港的支持！」心裏甚是溫暖、感動。由於採樣的輕巧熟練，讓市民沒有感覺到任何不適，一位阿姨直誇讚並豎起大拇指讚「犀利」。

下班回到駐地洗滌完已是六點

左右，剛好接到孩子放學回家後的電話，電話裏小朋友好像神秘又驚喜的樣子：「媽媽，你快打開微信看看，我給你送了一份特別的禮物。」我開心地回道：「怎麼搞得好像很神秘一樣啊？」電話裏，孩子帶著哭腔叮囑道：「媽媽，我和弟弟都非常想您，希望您早點平安回來。」

打開手機一看，是孩子親手畫的一幅畫，畫裏感覺到了孩子對媽媽工作的支持以及盼望媽媽早日平安回家的迫切希望。雖然媽媽此時此刻還在香港支援，跟孩子們分開那麼久，孩子對媽媽的牽掛也正是

媽媽對她們的牽掛，甚至更深。但孩子，媽媽想對你們說的是，現在香港同胞更需要像媽媽一樣的醫務人員守候，希望你們長大後也能有這種堅定的信念和勇氣！

廣東省中醫院（廣州中醫藥大學第二附屬醫院）援港核酸檢測隊隊員 杜潔梅

2022年3月8日



▲廣東省中醫院援港核酸檢測隊員杜潔梅。受訪者供圖